

北京斋堂消防救援站里年轻消防员的故事:

“我们就是守护千家万户的那道坚实屏障”

严冰 龚煜煊 管诗雨 张力凯

“每次出警，我想的就是把被困群众安全救出，把带出去的队友平安带回。山洪再猛，火势再凶，路再险，只要穿上这身衣服，我们就是守护千家万户的那道坚实屏障。”近日，接受本报采访时，北京市门头沟区斋堂消防救援站副站长黄志川眼神里闪烁着历经1900余次出警淬炼的坚毅。

今年4月28日，32岁的黄志川获得由中共中央、国务院授予的“全国先进工作者”荣誉。在北京“23·7”抗洪抢险行动中，他带领车组前置备勤，转移营救被

困群众，创造了受灾最严重之一的沿河口村“零伤亡”的奇迹。2024年他获评“全国五一劳动奖章”“全国模范退役军人”。他所在的斋堂消防救援站先后荣获应急管理部授予的集体二等功1次、集体三等功1次。

在北京大西山里、永定河畔，这支平均年龄25岁的年轻消防员们，披上“蓝色盔甲”，为人民群众筑起生命之堤、搭建救援通道，践行着“赴汤蹈火，竭诚为民”的铮铮誓言。

在洪水中，筑起生命之堤

5月29日，从北京市区沿京蔚高速向西，穿越重重隧道群，深入门头沟区群山腹地，笔者来到北京市消防救援总队最西边的消防救援站——斋堂消防救援站。它守护着雁翅、斋堂、清水3个镇，共计980平方公里的土地，承担着这片区域的灭火救援与抢险救援任务。

下午2时，笔者在斋堂消防救援站，见到了刚结束中国救援队联合国复测工作的黄志川。在消防站一楼大厅里，一张黄志川抱着襁褓中的婴儿，从受灾的房屋里转移出来的照片吸引了笔者的目光。这一幕，定格了“23·7”抗洪抢险中的一个惊险却又满含温情的片段。

“谁都没有想到那场雨会这么大。”黄志川再次回忆起2023年7月的那场救援，洪水咆哮肆虐村庄，山体滑坡断路，信号中断失联……一幕幕场景在黄志川眼前浮现，也将笔者带入那场惊心动魄的洪水救援中。

斋堂镇沿河口村，位于石岩沟和刘家峪沟的交汇处，呈三面环山一面开口地形，是地质灾害高发的敏感地带。2023年7月，受台风“杜苏芮”残余环流影响，北京遭遇极端强降水，门头沟山区面临洪涝灾害。

黄志川回忆，降雨来临前，7月28日晚上8时，他临危受命，驾驶着消防救援车，率一车五人去沿河口村前置备勤。29日，暴雨倾盆，值守在河道边的黄志川发现河水变黄，这是山洪即将到来的前兆。

7月30日，暴雨如注，洪水卷着泥沙像猛兽一样呼啸而来。黄志川带领队员和村干部一起疏散转移群众，大部分村民已转移到安置点。

次日凌晨2时，黄志川突然发现村里的屋顶还有闪烁的灯光。“当时我不放心，于是带着一位熟悉地形的村干部，走到离房顶较近的一侧山体斜坡上察看，发现房顶上有一家四口，老人怀里还抱着一个婴儿。”此时，屋内的水即将没过屋顶。黄志川利用所带的救援装备，搭建绳桥，跳到对面的屋顶上。队友张诚鑫利用一棵倒伏的大树，搭建起一座木桥，让被困的村民拉着绳索，踩着木桥过去。黄志川则抱着婴儿过桥，成功将一家四口转移。

紧接着黄志川发现在村子的西侧，不远处的房顶上又出现了灯光。黄志川心里紧张起来。此时，夜色正浓，洪水咆哮着，山体倒塌的轰鸣声不时传来。黄志川与队友沿着山体、慢慢穿过树林绕到村里。由于院内的水流湍急，直接涉水非常危险，于是他从房顶上拉了根安全绳。

8月1日凌晨5时，黄志川决定和一位队友突袭传递消息，将村里的受灾情况反馈出去。他回忆，“由于洪水已经冲垮了村里的房屋、树木，携带着泥石流一路汹涌，道路也被冲毁，突困异常艰险。”在现场他架起一座40米长的绳桥，戴着头盔，仰面借助绳索向前爬去。攀缘到河流中段，由于重力作用，黄志川身体下陷，湍急的洪水一时没过他的头顶。“当时，我的大脑一片空白。”再回忆时，黄志川仍感到后怕。在水里憋着几口气，他奋力向上，抓紧绳索，迅速向前移动，顺利到达对岸。

在对岸的沿河城村，一位村民看到黄志川二人脚上的靴子已经被磨破。于是，她去家里的小卖部拿了两双胶靴，还特意拿了两双红袜子，对他们说：“小伙子，你们这一路过去非常危险，我特意拿了两双红袜子，希望你们一路走过去平平安安。”说到此时，黄志川已经红了眼眶，他表示：“在抗洪过程中，当地百姓与我们消防员之间惺惺相惜的情感令人难忘。”

冒着山洪泥石流的危险，黄志川徒步25公里，经过6个村庄，沿途了解受灾村庄的具体人数、所需物资。当天下午5时许，黄志川到达斋堂镇政府所在地，将了解到的灾情汇报给镇党委、政府，为统一协调部署防汛抢险工作提供了第一手依据。

8月2日凌晨2时许，黄志川和镇政府工作人员以及解放军战士背着物资回到沿河口村，为乡亲们解了燃眉之急。整个抗洪抢险中，黄志川带领队员疏散营救群众200余人，打赢了一场出色的抗洪保卫战。

如今的沿河口村已重获新生。在“23·7”中遭受水灾的老村不远处，新的沿河口村已经建成，全体村民已搬迁至此，开始新的生活。

在山野中，搭建救援通道

对斋堂消防救援站50余名队员而言，“险水敢涉”是面对洪涝等自然灾害时的担当，“刀山敢上”则是日常山岳救援中攀悬崖、越险峰的果敢。今年3月1日10时52分，伴随着警报铃声响起，北京门头沟山区上演了一场与时间赛跑的生命营救。斋堂消防救援站接到市消防救援总队119指挥中心调度称，在雁翅镇珠窝村上涧沟东北方向1公里处，有一名女性摔伤，目前无法行动，急需救援。

蹬上靴子、扣好腰带、抄起抢险救援服，在金属装备碰撞声中，斋堂消防救援站的8名消防员携躯体固定气囊、卷身担架等专业装备，驾驶消防车迅速出库、奔赴现场。途中，队员们分工有序，核对地图、调试绳索，分配救援任务。“这类山岳救援我们执行过几百次，把被困群众安全救下来，就是我们最大的心愿。”参与此次行动的消防员陈洋告诉笔者。作为斋堂消防救援站的文书，陈洋往往在完成救援任务的同时，还肩负着记录现场情况的工作。

据陈洋介绍，被困者当日与两位好友从市区出发，计划前往珍珠湖庆祝生日，10时到珠窝村后上山，仅半小时就在攀爬中意外摔倒。11时58分他与队友抵达时，发现伤者腰部伤势较重，头部和手臂有擦伤，随即用躯体固定气囊进行身体固定并转移至担架。下山路上砾石

无论是洪水抢险，还是山岳救援，都离不开消防队员日常的高强度训练。走进北京市门头沟区斋堂镇斋堂大街119号，斋堂消防救援站映入眼帘。大门前，站岗的消防员军姿如松，目光紧紧盯着前方；穿过救援站主楼，菜田里的辣椒、韭菜、西红柿等蔬菜，已经冒出嫩绿的新芽；旁边的玉米地中，由队员们自己豢养的鸡鸭在悠闲地休憩、啄食；后院的篮球场宁静而空旷，仿佛静候着即将训练归来的“火焰蓝”们前来挥洒汗水。

“消防员登上消防车，再穿戴好战斗服，最后启动车辆，整个出警过程我们只需要45秒！”灭火救援一班班长刘义峰说。当笔者询问出警速度为何如此迅速时，他表示：“其实也没什么特别的诀窍，我们每天都反复操练，练得多了，就能做到。”

据刘义峰介绍，体能训练是他们日常工作的重要部分，涵盖耐力、上肢力量、核心力量与速度力量等多个方面。跟着刘义峰和特勤分队一班副班长王智，笔者登上救援站二楼，洁白的墙壁上不仅醒目地写着“正年轻 锻

遍布，多处路段落差2至4米，尤其一处70°陡坡高约10米，队员们用绳索牵引、梯队接力的方式，在崎岖山路上开辟出生命通道。

这场山岳救援中，专业装备与协作机制构筑起生命防线，让被困者在“火焰蓝”的守护下，度过了这个特殊的生日，成为见证中国应急救援体系温度与效率的生动注脚。

“辖区99.5%为山地，吸引了大量驴友前来。因此，我们大部分时间都在高山顶峰和险峻峡谷之间，救助受伤和迷路的游客。”斋堂消防救援站政治指导员张爽说，作为一支以山岳救援为主的专业救援队，斋堂消防救援站自2011年以来共接警1400余起，出动队员4500余人次，抢救遇险群众900余人，获得群众自发送来的锦旗80余面，是救援现场名副其实的“绝境奇兵”。

“山岳救援有两大‘拦路虎’：一是救援时间跨度长，连续十几小时的救援时有发生；二是极端天气频发，狂风、暴雨、浓雾、低温等都是队员们必须直面的挑战。”斋堂消防救援站站长范杭伟坦言，每逢节假日游客高峰，队员们连续数日奔波救援更是家常便饭。今年“五一”假期第二天，灵山地区突降零星小雪，雾气与大风交织，不少驴友被困山中。救援队当天接连执行两起紧急救援：0时57分，1名高中生因发烧被困，救援人员4小时往返5公里山

路，将其与3名同学安全转移；17时36分，2名游客迷路被困，队员们再次进山，4小时跋涉9.8公里后将被困者安全移交家属。风雪中，救援队伍在陡峭山路上与时间赛跑，用专业与担当为被困群众筑起生命防线。

在层峦叠嶂间，斋堂消防救援站年轻的队员们用脚步丈量着大山的险峻，在岩石陡坡上开辟通道，以双肩扛起生命的重量。他们穿梭于山岳间，用一次次挺身而出诠释着“中国救援”的温度。

在训练中，铸就守护之盾

“团结就是力量，这力量是铁，这力量是钢……”中午11点30分，救援站响起了哨声，刚结束训练的年轻消防员们迅速在食堂门口聚成方阵，开始放声高歌《团结就是力量》。唱毕，队伍有序解散，消防员们排队进入食堂，迎接他们的是满满一桌家常菜：热气腾腾的胡辣汤、香辣可口的辣椒炒肉、鲜香软糯的肉沫茄子、香气扑鼻的红烧鸡块。门头沟区消防救援支队政治部副主任刘伟告诉笔者，食堂的餐桌上时不时也会有队员们

“血性”的标语，还密密麻麻地记录着消防员们的各项训练成绩：5000米耐力跑、2分钟单杠卷身上、400米模拟火场救人疏散物资、5×40米折返搬运重物等。王智告诉笔者，对于守护生命安全的消防员来说，正是这份日复一日的坚持，才铸就了他们在危急时刻的分秒必争。

“团结就是力量，这力量是铁，这力量是钢……”

中午11点30分，救援站响起了哨声，刚结束训练的年轻消防员们迅速在食堂门口聚成方阵，开始放声高歌《团结就是力量》。唱毕，队伍有序解散，消防员们排队进入食堂，迎接他们的是满满一桌家常菜：热气腾腾的胡辣汤、香辣可口的辣椒炒肉、鲜香软糯的肉沫茄子、香气扑鼻的红烧鸡块。门头沟区消防救援支队政治部副主任刘伟告诉笔者，食堂的餐桌上时不时也会有队员们

自己亲手种植的蔬菜，虽然训练生活充满了汗水与疲惫，但救援站也要给消防员们坚实的后勤保障，让他们在维护人民群众生命财产安全的同时，也能感受到家的温暖。

在繁重的日常训练之余，消防站也积极组织各类活动来帮助消防员们放松身心、释放压力。据范杭伟和灭火救援一班驾驶员吴世阔介绍，救援站内配备了功能完善的放映室、静谧的读书室以及器械齐全的健身房，为队员们提供了多样化的选择。此外，站内还定期举办多种体育活动，如乒乓球比赛和足球友谊赛。“想通过这些活动，让消防员们在紧张的训练与救援任务中调节身心状态，以更饱满的热情和精力投入后续的训练中去。”范杭伟说。

除此之外，家人的牵挂与陪伴是年轻的消防员们在救援站中坚守下去的坚实后盾。黄志川说，每当自己外出执行任务，家里都会发来信息，叮嘱他“注意安全，平安归来”。尽管内心十分渴望与家人团聚，但黄志川表示：“如果危急关头需要有人挺身而出，我一定会勇敢地站出来，召之即来，战之必胜！”

斋堂消防救援站所在的门头沟区，分布着冀热察挺进军司令部旧址、京西第一党支部等多处铭刻着先烈们峥嵘岁月的红色地标。斋堂消防救援站党支部充分发挥战斗堡垒作用，常态化组织消防员在这些教育基地开展沉浸式学习，引导党员在急难险重任务中冲锋在前，以实际行动践行先锋模范作用。这些爱国主义教育基地，以其厚重的革命精神，化为了消防员们救援时的底气和力量，时刻激励着他们传承先辈的血性与担当。正如刘伟所说：“在每一次救援任务中，消防员们都在以实际行动传承着先辈们不畏艰险、无私奉献的崇高精神，这不仅是一份荣誉，更是一种责任！”

惊险
时刻

凌晨2时，黄志川突然发现村里的屋顶还有闪烁的灯光。房顶上有一家四口，老人怀里还抱着一个婴儿。此时，屋内的水即将没过屋顶。黄志川利用所带的救援装备，搭建绳桥，跳到对面的屋顶上。队友张诚鑫利用一棵倒伏的大树，搭建起一座木桥，让被困的村民拉着绳索，踩着木桥过去。黄志川则抱着婴儿过桥，成功将一家四口转移。

黄志川决定和一位队友突袭传递消息，将村里的受灾情况反馈出去。由于洪水已经冲垮了村里的房屋、树木，携带着泥石流一路汹涌，道路也被冲毁，突困异常艰险。在现场他架起一座40米长的绳桥，戴着头盔，仰面借助绳索向前爬去。攀缘到河流中段，由于重力作用，黄志川身体下陷，湍急的洪水一时没过他的头顶。在水里憋着几口气，他奋力向上，抓紧绳索，迅速向前移动，顺利到达对岸。

被困者在攀爬中意外摔伤，腰部伤势较重，头部和手臂有擦伤。队员们用躯体固定气囊进行身体固定并转移至担架。下山路上砾石遍布，多处路段落差2至4米，尤其一处70°陡坡高约10米，队员们用绳索牵引、梯队接力的方式，在崎岖山路上开辟出生命通道。

本文照片由受访者提供

对党忠诚 纪律严明 赴汤蹈火 竭诚为民



斋堂消防救援站。